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ПОЛІТИЧНІ АСПЕКТИ ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНСЬКОЇ ДІАСПОРИ
(в контексті вирішення повоєнної проблеми біженців та переміщених осіб)

У даній статті, на основі нових теоретичних 
напрацювань у галузі діаспорних студій, проводиться 
дослідження участі української діаспори у після-
воєнному міжнародному політичному процесі. Дослі- 
дження проводиться на прикладі післявоєнної 
проблеми українських біженців та переміщених осіб, 
яка по своїх масштабах не мала аналогів в історії. 
Саме ця подія дала поштовх активній політичній 
діяльності діаспори. В статті також зосереджено 
увагу на способах та методах політичної діяльності 
діаспори, зокрема діаспорних організацій, як у 
внутрішній політиці приймаючих країн (зокрема США 
та Канади) так і в міжнародно-політичній площині. 
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українські біженці, переміщені особи.

Дослідження явища діаспори в Україні є порівняно 
молодим напрямом в гуманітарних науках, на противагу, 
скажімо США, Канади, Франції чи навіть Китаю (в 
яких діаспорним студіям, особливо на сучасному етапі, 
виділяється чимала увага зі сторони науковців; більше 
того, деякі університети готують навіть фахівців у галузі 
діаспорних студій), що є закономірним результатом 
«своєрідності» суспільних наук в Радянському Союзі. 
Тільки зі здобуттям Україною незалежності, в цьому 
напрямі починають проводити певні напрацювання. 
Дана стаття має за мету заповнення певних прогалин у 
даній сфері, особливо таких, які стосуються політичної 
участі діаспори та місця діаспори у політичній системі.

Автор у цій статті аргументує і доводить, що 
діаспора, як своєрідна «організована етнічна 
спільнота, відокремлена від батьківщини» часто, якщо 
не завжди переймається проблемами, пов’язаними із 
своєю часто нереалізованою державністю, етнічною 
приналежністю, самобутністю, релігією своєї 
«держави-матері» і всіляко намагається підтримати 
будь-яку вказану вище ініціативу. Ми доводимо, що 
діаспора є вагомим елементом у збереженні культурних 
надбань, є все-таки вагомим гравцем на політичній 
арені та врешті повноправним суб’єктом політичного 
процесу. Діаспора впливає на міжнародні справи в 
різний спосіб, пасивно або активно, конструктивно або 
деструктивно, тобто діаспора, як незалежний актор в 
політичній системі має вплив на зовнішню політику 
як батьківщини так і приймаючої країни. Діаспора 
також частково впливає на міграційні процеси та 
проблеми біженців. Більше того, перебуваючи в 
статусі національної меншини діаспора служить в 
ролі політичного «медіатора» у разі конфлікту чи 
інтервенції. Тому, справді, діаспора є важливим 
елементом відносин між внутрішньою та міжнародною 
політиками.

Хронологічні рамки даної роботи досить розпли-
вчасті, початком їх є період від середини 1940-х рр. 

коли мали місце неординарні процеси і для діаспори 
в тому числі, а верхньою часовою точкою є середина 
1950-х рр. по суті часу ліквідації проблеми українських 
біженців та переміщених осіб як такої.

Починаючи досліджувати діаспору як явище полі-
тичне звернімося до первинної суті поняття самої 
діаспори. Велика радянська енциклопедія дає наступне 
тлумачення діаспори (з. грец. diaspora - розсіяння), 
перебування значної частини народу (етнічної 
спільноти) поза країною його походження. Діаспори 
утворюються в результаті насильного виселення, 
загрози геноциду, дії економічних та географічних 
факторів [1, c.157].Таке радянське пояснення, 
звичайно, не є повним, через те що воно, практично, не 
передбачає формування діаспори на політичній основі, 
бо у нашому випадку не йдеться про ні про насильне 
виселення ні про загрозу геноциду, а, власне, про страх 
перзекуцій, репресій переслідування за політичною 
приналежністю, тощо. Що ж стосується західних 
довідкових матеріалів то вони прив’язують поняття 
діаспори, як правило, до єврейської етнічної меншини, 
яка перебувала за межами Ізраїлю і лише з причини 
релігійного переслідування.

Аналізуючи ж повоєнні еміграційні рухи зокрема 
українців, все ж, стає зрозумілим, що діаспора, 
теоретично, може формуватись і на політичній основі 
через переслідування по політичних переконаннях, 
хоча в ретроспективі ми бачимо формування діаспори, 
як правило, на змішаній основі поєднуючи як політичні, 
так і економічні та релігійні фактори.

Теоретично, виходячи із твердження, що загальною 
причиною міграції є необхідність створення людиною 
сприятливих для себе умов існування, можемо 
стверджувати що діаспора є сукупністю людей 
об’єднаних спільними інтересами та потребами, які 
не могли бути реалізовані на батьківщині. Як вважає 
російська філософ Преображенська міграційні потоки 
є життєвим активом, спрямованим на заповнення 
вільних місць. Ті суб’єкти, які не проявляють життєву 
активність, у результаті не здатні конкурувати з 
мігрантами і виявляються непотрібними середовищу, 
що сформувалося [7, с.80].

З вище викладеного робимо висновки, що 
представники діаспори у переважній більшості 
є особами, які є найбільш активними, найбільш 
талановитими та ініціативними у багатьох відношеннях, 
і тому саме дане твердження має для нас велику вагу 
у написанні цієї статті. Однак Йоссі Шейн і Аарон 
Барт поділяють членів мобілізованої діаспори на три 
категорії. Серед них – «основні» (або ядро діаспори) – 
особливо активні особи (організовані еліти), «пасивні» – 
мобілізуються за першою ж вимогою лідера (основних 
членів) та «тихі» – більша частини представ- 
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ників діаспори яка є найменш активною і не втягнутою 
в справи діаспори, однак які можуть активізуватись у 
найбільш важкі для діаспори часи [14, c.452].

Оскільки в даній статті ми досліджуємо діяльність 
діаспори в міжнародній площині, для кращого 
розуміння, застосуємо відповідну типологізацію за 
Шейном та Бартом, які виділяють три типи ролей 
діаспори на міжнародній арені. До першого типу 
належать діаспори, пасивні по суті, і вони втягуються 
в міжнародну політику тільки опосередковано. В 
цьому випадку активними є держави (в тому числі 
і батьківщина). Другий тип діаспори передбачає її 
активність у впливі на зовнішню політику приймаючої 
країни (hostland), де, власне, діаспора і перебуває. 
Останній третій тип передбачає вплив діаспори на 
зовнішню політику батьківщини (homeland) але, як пра-
вило, тільки у випадку коли діаспора є могутньою як в 
 політичному так і економічному плані.(14, c.453-454).

Необхідно зауважити, що безпосередньо після 
завершення Другої світової війни, термін «діаспора» 
не використовувався українцями, що проживали за 
межами України. Натомість для них було характерним 
називати себе тими хто знаходиться «в еміграції» 
або «на еміграції». Визначення «діаспора» почало 
використовуватись тільки тоді, коли радянська влада 
намагалася дискредитувати українських націоналістів в 
еміграції, які закликали до боротьби проти радянського 
режиму і визволення України [12, с.8].

Аналізуючи активність діаспори у політичному, 
соціокультурному, ідейному і навіть ідеологічному 
напрямках, спостерігаємо беззаперечний факт того, 
що її представники (діаспори), незалежно від етнічної 
приналежності проявляють активну діяльність 
перед усім політичного та культурного спрямування 
(достатньо тільки згадати створення в діаспорі 
численної кількості українських організацій різних 
спрямувань, та активізації видавничої сфери). 

Віднаходячи причини цього явища, буде доречним 
згадати відомого теоретика українського націоналізму, 
геополітика Ю.Липу. Так, перефразовуючи проф. 
Марсіяла та Ернеста Дені, він дає біологічне 
визначення національного відродження етносу і 
називає це – «клітиною затисненою до відпору» – «la 
cellule incompressible», що по суті є - «…фізіологічна 
чи анатомічна клітина, це думка, замкнена в такій 
клітині. Така «зібгана клітина» витворюється в мозку 
кожної одиниці, що її мову характер раси чи релігію 
переслідувано… Але чим натиск є раптовіший, 
сильніший, тим відпорніша затиснена клітина. Коли ж 
прийдуть скажімо, якісь політичні чи суспільні події, 
які ослабляють цей тиск, наступає такий швидкий, 
такий потужний і цілковитий вибух клітин, що 
відбудова мовна, духовна й моральна стихійно затирає 
сліди всякого утиску» [6, с.138].

Мислимо, що доречно буде дане твердження 
екстраполювати і на закони формування діаспори, так, 
скажімо, у потенційного мігранта клітина стискається 
до певної межі коли він змушений покинути свою 

батьківщину, а вже перебуваючи на «родючому» 
соціально-політичному ґрунті (себто в еміграції), при 
відсутності тиску ця клітина набирає своїх попередніх 
форм, що проявляється у культурному «ренесансі» 
особистості. Таким чином, діаспора і є своєрідною 
формою національного відродження етносу. 

На захист цього твердження стає і відомий науковець 
Р.Коен. На його думку, багато груп які мігрували, 
виказують свою відданість і емоційну прихильність до 
«старої країни». Це може відрізнятися в інтенсивності 
та напрямі однак вони завжди сигналізують свою 
відданість батьківщині та уявній спільноті. На його 
думку діаспора є тоді діаспорою як певна формація 
коли її характеризують такі риси:

- розпорошеність (дисперсність) від країни похо-
дження, часто травмуюча;

- колективна пам'ять і міф про батьківщину;
- ідеалізація уявної батьківщини;
- поворотний рух (міграція);
- сильна свідомість етнічної групи, яка постійно під- 

тримується;
- напружені відносини із автохтонним населенням;
- почуття солідарності із членами спів-етносу у 

інших суспільствах;
- можливе особливо творче та багате життя в то-

лерантних приймаючих країнах, тощо [8, с.180].
Таким чином, важливим аспектом діаспоральної 

свідомості, ідентичності і соціальної організації є 
почуття солідарності із співетносом. Це почуття 
відіграло важливу роль для українців в діаспорі, які 
допомогли переміщеним особам. Дехто із діаспорних 
українців був вмотивований з гуманітарних міркувань 
долею співвітчизників і перспективою збільшення 
існуючої спільноти за рахунок «нової крові».

По, суті, вперше за відносно нетривалий період 
формування і утвердження української діаспори (з 
кінця ХІХ – до першої половини ХХ ст.) відбувається 
її активізація суспільно-політичної діяльності. Дійсно, 
така подія неординарного характеру, як примусова 
репатріація українців до СРСР не могла не викликати 
резонансу серед діаспори та відповідної реакції 
допомоги співвітчизникам. 

Якщо брати до уваги діяльність української діаспори 
в хронологічному аспекті загалом, то цей процес 
можна умовно поділити на два етапи: 1. Початковий 
або підготовчий етап (1944 – осінь 1945 рр.) та 2. Етап 
активної діяльності (осінь 1945-1952 рр.).  У першому 
періоді, коли очевидною стала поразка нацистської 
Німеччини, для діаспори було зрозуміло, що на її 
території знаходиться чимала кількість українців, 
як серед переміщених осіб (напр. «остарбайтери», 
полонені в концтаборах, тощо) так і політичних 
біженців (напр. через встановлення радянської влади 
на території Західної України, перебування частини 
українців у складі німецьких військових формувань, 
тощо). Однак до часу винесення та розв’язання 
питання українських біженців та переміщених осіб 
на найвищому рівні на Ялтинській та Потсдамській 
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конференціях активних дій діаспори не спостерігаємо. 
Існують однак факти, що вже в 1944 році українська 
діаспора в Канаді за посередництва Українсько-
Канадського Комітету домагалася в канадського 
уряду створення спеціального фонду для допомоги 
українським біженцям [12, с.99]. 

Тільки незабаром після завершення конференції 
в Потсдамі, успіх якої, в результаті заповзятих дій 
радянських дипломатів щодо примусової репатріації 
до СРСР, став беззаперечним, тоді ж українська émigré-
спільнота у багатьох західних державах в повному 
обсязі почала організовувати спроби для допомоги 
своїм співвітчизникам [9, с.70].

Надзвичайно важливими кроками у політичній 
діяльності української діаспори в Канаді, Сполучених 
Штатах, Італії, Бельгії та інших країнах стало 
створення спеціалізованих допомогових інституцій 
як незалежних (Злучений українсько-американський 
допомоговий комітет, Фонд допомоги українців Канади, 
Канадсько-Українське Допомогове Бюро та інші) так і 
створених на основі вже активних організацій серед 
діаспори (напр. Комітет українців Канади, та інші), 
основною метою яких був, по-перше, збір грошових 
фондів, допомога в організації транспортних і 
медичних послуг, допомога в процесі імміграції, і, 
по-друге, лобіювання інтересів як серед основних 
державних інститутів влади на території приймаючої 
держави так і лобіювання безпосередньо в структурах 
спеціалізованих організацій у справах біженців. 
Згідно наявних даних, таких організацій та інституцій 
наприкінці 1949 року, які діяли на території Німеччини 
та Австрії, налічувалося не менше 35 одиниць [6, с.50]. 

До та протягом літа 1945 року організації 
північноамериканської діаспори ще не були спроможні 
контактувати з біженцями напряму і тому не відігравали 
активної ролі в наданні допомоги. Найважливішою 
допомоговою організацією в цей час стало Товариство 
Українського Червоного Хреста, штаб-квартира якого 
базувалася у Швейцарії.

Правда, не тільки організована діаспора брала 
участь у допомозі українцям. Так, поодинокі канадо- 
та американо-українці які знаходилися на службі 
в окупаційних силах (осінь 1945 – весна 1946 рр.) 
на територіях Німеччини діяли через новостворене 
Центральне Українське Допомогове Бюро, яке і стало 
основною функціональною інституцією, яка діяла у 
цей період. Окрім того, невеликою групою україно-
канадських військовослужбовців була створена інша 
організація, яка отримала назву Асоціації Українсько-
Канадських Військовослужбовців [11, с.498]. 

Необхідно відзначити вплив українських церков в 
діаспорі та спеціальних церковних місій, наприклад 
у Ватикані, у всесторонній допомозі та лобіюванні 
інтересів біженців особливо на початковому етапі – 
у 1945 році, коли більшість українських організацій 
особливо заокеанських не мали можливості напряму 
працювати із біженцями [9, с.71].

Аналізуючи звітні документи українських допомо-

гових організацій бачимо дійсну фінансову допомогу 
збоку представників діаспори [3, с.28-31]. Так, до 1947 
року, організації США зібрали близько 300 тис. амер. 
дол., організації Канади понад 187 тис. амер.дол.

Особливу увагу в політичній діяльності української 
діаспори цього часу відіграють заходи по лобіюванню 
інтересів українських біженців та переміщених 
осіб. Лобіювання здійснювалося в основному через 
організаційні структури діаспори, однак не можна 
виключати і факти лобіювання в одноосібному порядку.

В лобіювальних кампаніях, українські благодійні 
організації використовували свою тактику. Наприклад, 
вони напряму подавали клопотання до політичних 
лідерів, апелюючи до гуманітарних принципів вони 
наполягали на припиненні примусової репатріації 
українських біженців.

Іншим важливим аспектом такої кампанії стало при-
вернення громадськості до ситуації навколо біженців 
через публікацію та розповсюдження листів, звернень, 
памфлетів самих біженців [9, с.90-91]. Так, у перші 
післявоєнні роки, уряд США відмовлявся надавати 
українським біженцям притулок, і тільки під тиском 
ЗУАДК, змушений був піти на поступки [2, с.373]. 

Як наслідок, безспірно, в процесі активної 
багатосторонньої діяльності української діаспори, ми 
спостерігаємо плавні, але стійкі зміни тактичних та 
стратегічних прийомів західних аль’янтів з 1945 по 
1952 щодо українських біженців та переміщених осіб, 
що проявилося в розробці низки нормативно-правових 
актів у США, Великобританії та Франції, поблажливих 
для українських біженців. Серед таких стало прийняття 
Конгресом США, з ініціативи Г.Трумена, у 1948 
році «Акту щодо переміщених осіб», що дозволило 
імміграцію до цієї країни понад 200 тис. переміщених 
осіб та біженців з усієї Європи.

Звичайно, говорячи про поступову зміну тактики 
аль’янтів по відношенню до переміщених українців, 
не можна апелювати суто до успішності лобіювальних 
операцій української діаспори. В цій ситуації на 
руку біженцям стало також загострення протиріч 
між окупаційними владами (в основному СРСР та 
США) та розгортання відкритого протистояння між 
комуністичною та ліберальною ідеологіями.

Проте, були і такі представники діаспори, які 
відкрито вороже відносилися до українських біженців 
та ПО. Зокрема, до них належали прихильники 
комуністичних організацій Північної Америки, які 
всесторонньо сприяли Радянському Союзу у реалізації 
його планів щодо репатріації українців [9, с.146].

Оскільки розв’язання питання біженців і 
переміщених осіб було виключно прерогативою тільки 
міжнародних спеціалізованих біженських інституцій, 
то природно, що українські неурядові організації не 
могли напряму впливати на хід цих подій. 

Однак, як ми бачимо, вже станом на 1947 рік, 
при Міжнародній Організації у справах Біженців 
(IRO) окрім 22 акредитованих організацій діють 
всього 7 таких, які є повноправними суб’єктами 
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здійснення допомоги біженцям, серед них є одна 
українська діаспорна організація – Злучений Україно-
Американський Допомоговий Комітет (ЗУАДК), тому 
саме ця організація стала найбільш авторитетною 
серед українців [6, с.ІІІ].

Підбиваючи підсумки, ми можемо стверджувати, що 
діаспора, зокрема і українська, є своєрідною активною 
спільнотою, яка ідентифікує себе як згуртована громада 
із нерозривними зв’язками із етнічною батьківщиною. 
Ми довели, що діаспора є вагомим елементом у 
збереженні культурних надбань, є вагомим елементом 
на політичній арені та є повноправним суб’єктом 
політичного процесу. Діаспора впливає на міжнародні 
справи в різний спосіб, пасивно або активно, 
конструктивно або деструктивно, тобто діаспора як 
незалежний актор має вплив на зовнішню політику 
батьківщини. Діаспора також частково впливає на 
міграційні процеси та проблеми біженців. Більше того, 
перебуваючи в статусі національної меншини діаспора 
служить в ролі політичного «провідника» у разі 
конфлікту чи інтервенції. Тому, теоретично, діаспора 
є важливим елементом відносин між внутрішньою та 
міжнародною політиками.
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Yevheniy Ocheretyanyy
Political Aspects of Ukrainian Diaspora Activities 

(in the context of solving the postwar problem
of refugees and displaced persons)

This article is based on new theoretical developments 
in the field of Diaspora studies and deals with participa-
tion of the Ukrainian Diaspora in the post-war international 
political process. This research has been conducted on an 
example of post-war problem of Ukrainian refugees and 
displaced persons, which by its scale was unique in history. 
We argue that this event gained impetus to active politi-
cal activities of Diaspora. The article also focuses attention 
on the ways and methods of Diaspora political activities, 
(Diaspora organizations as well) in the domestic policy of 
host countries (including the USA and Canada) and in the 
international political arena.

Key words: Diaspora, migration, lobby, UUARC, 
Ukrainian refugees, displaced persons.
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УКРАЇНСЬКО – ПОЛЬСЬКИЙ КОРДОН: КУЛЬТУРНИЙ І СОЦІАЛЬНИЙ 
НАПРЯМКИ ЄВРОРЕГІОНАЛЬНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА

Висвітлено культурний та соціальний аспект 
українсько-польського транскордонного співробіт-
ництва, його значення в єврорегіональній співпраці 
прикордонних територій України і Польщі, особливо в 
контексті європейської інтеграції та розширення ЄС 
на схід. Розглянуто спрямованість транскордонного 
співробітництва на  оглиблення соціальних, куль- 
турних, міжнаціональних відносин між громадами, 
місцевими органами влади України та Польщі. Пред-
ставлено спільність інтересів та реальні напрямки 
українсько-польської співпраці через кордон. Про- 
аналізовано фактори повноцінного функціонування 
кордону: рух населення, візова політика ЄС, які впли-
вають на українсько-польську прикордонну співпрацю.

Ключові слова: єврорегіон, прикордонне спів-
робітництво, культурні та соціальні взаємини, євро-
інтеграційні процеси. 

Один із батьків європейської інтеграції Жан Моне 
наприкінці свого життя наголошував, що, якби йому 
дали можливість розпочати цей процес заново, він 
започаткував би його з соціокультурної складової 
єднання європейських народів. Тим самим, на його 
думку, було б розчищене «поле» для побудови спільного 
дому – єдиної Європи – на основі ментальної єдності її 
народів [1]. Аналізуючи пройдений у ІІ пол. ХХ ст. шлях 
розвитку європейських країн, можна стверджувати: 
соціокультурний чинник, діалог європейських культур 
став дійсно вагомою компонентою у справі розбудови 


